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ДВЪ ДУМИ ЗА ВЪСТНИЦЙТИ.
Боало каза като говореше за списате- 

лнти: « Работете въ свободно врѣме ка- 
* квато заповѣдь и да ви подканя и не са 
« отличавайте съ една луда бързина. Единъ 
« твьрдѣ бръзъ стилъ показва малко духъ 
« и малко сужденіе.»

Като каза това, Боало подражаваше 0- 
рація, който подража старити ритори кон­
те са бѣхя вдяхнали отъ законити на при­
родата. Да работимь въ свободно врѣме, 
този е наистина съвѣта който давятъ за­
конити на човѣшкія духъ, защотосѣки отъ 
нйсь знае по опитъ че не сме сѣкоги рас­
положена да произвеждамп и че умп, как- 
то тѣлото, има евоити часове на слабость, 
безплодность и тяга.

Нъ онѣзи които дадохя този хубавъ 
съвѣтъ не бѣхя прѣдвидели издаваніето на 
сѣкидневнити и сѣкинедѣлни вѣстници, Тѣ 
незнаяхя че единъ день ще доде въ който 
книжевното произведеніе, съ което тѣ са 
занимавахя въ празнити си часове, не ще 
бжде друго освѣнъ единъ занаятъ, едно 
срѣдство за прѣхрана,иче ще има описа­
тели които ще ся осядени да не ядятъ ако, 
на отредени часове, тѣ не дадятъ едно 
опрѣдѣлено число редове. Тій незнаяхя че 
ще са изнамѣржтъ голѣми бѣли хартіи о- 
прѣдѣлени да са напялнятъ съ писаніе сѣ- 
ка сутрина или сѣка седмица и да са испро- 
важдятъ тяй пялни на хиледи читатели кои­
то ги чякятъ жедно и които немогятъ ве­
че да са поминятъ безъ да ги четятъ как- 
то идругитн немогятъ д і са поминятъ безъ 
да ги написвжтъ.

Въ тязи нужда за да пронзвеждами не- 
прѣстанно, има една добра страна. Духа 
са изострюва и укрѣпя отъ упражненіето, 
и човѣкъ са научава да пиши безъ приго­
твеше съ една леснина която не исключа- 
ва сѣкоги здравото и серіозното. Къ не 
трѣбува да са ляжемъ; за да сполучи нѣ­
кой въ това двѣ работи ся потрѣбни : той 
трѣбува да има единъ редъкъ умъ и трѣ­
бува Още да подновява непрѣстанно чрезъ 
четеніето, своята сермія отъ идеи и позна­
нія. Мнимоспособннти духове или биля спо- 
собнити духове които са небрѣжятъ и не 
учятъ вече, могжтъ горѣ-доло да дьржятъ 
една леснина на глѣдъ, сирѣчь да пишятъ 
по начина на простака на Орація: « стоя 
на единъкракъ» презъ цѣли часове, нъ то­
ва е пусторѣчіе • единъ потопъ отъ рѣчи 
вьрху една пустиня отъ идеи.

А жалостно нѣщо е както тязи безпло ­
дность на мысли едвамъ скрыта въ прѣ- 
голѣмата спорность на изрѣченіята. Ній 
научявами тяй духа да са задоволява съ 
една храна подобна на тѣзи шупли делика­
тности които залавятъ много мѣсто нъ 
конто не обѣмятъ нищо питателно. Ній 
мыслимъ че са хранимъ а то не са наси­
щани. Нъ има една друга неприлика коя- 
то издѣзува отъ нуждата да пронзвеждами

на отредени часове и да напялнями едно 
опрѣдѣлено число страници.

Каквото и да бяде тьрпеніето на чита­
теля който са е научилъ да са задоволява 
съ единъ « пяленъ » вѣстникъ и не глѣда 
толкось на * качеството » колкото на «ко­
личеството » не трѣбува да си въображя- 
вами че най сетнѣ туй пусторѣчіе не ще 
го умори. Ако вѣстника не е интересенъ, 
оставятъ го, и ето злочестнія списатель 
изгубенъ и съсипанъ. Какво ще правитой?

Боже мой! онова което направихж. Из- 
мыслихя да произвежда духа непрѣкъснато. 
Ще измыслятъ новини които да възбуж- 
дятъ вниманіе. И сѣка сутрина или сѣка 
седмица благосклоннія читатель ще са на- 
учява съ изумеше че войната ще избухне, 
че една ревошція са приготвя, че сми 
близо до страшни приключенія. Вѣстника- 
рина са е пріѣлъ въ тайностити на каби- 
нетити. Двама царѣ ся са срѣщнали, тѣ 
яли наедно само двамината; самнти имъ 
министри не ся были при тѣхъ; и има 
простодушна хора които си въображяватъ 
че не е ставало прикаска помежду имъ о- 
свѣнъ за доброто вино и хубавитиястіета. 
Нъ смѣтали ся безъ вѣстникарина; той е 
былъ тамъ, подъ софрата, и нѣ само той 
не е изгубилъ нити една дума отъ разго­
вора на двата господаря, нъ още той влѣ- 
зълъ до дъното на мысьльта имъ. Нѣгово 
чернокосо Величество казвало на Нѣгово 
русокосо Величество: Туй парче е изря­
дно : — « Земете го » отговаряше русо- 
косото Величество . . . .  — Охъ! охъ! 
казва вѣстникарина, това е ясното. Тязи 
область ви иди на работата, земете я.

И на другія день, уплашена Европа са 
научява че картата ще са прѣправи съ то­
па. Картата си остава небутната. Топа слѣ- 
дува да спи на колата си. Нъ вѣстника е 
далъ добра новина и никой не мысли да го 
напустне. Играта е направена.

Да оставимъ шегата на страна, голѣмо 
врѣме е вече щото тѣзи, които имятъ 
честь да са разговарятъ сѣки день съ пу­
бликата, да земятъ малко по серіозно мя- 
чната нъ навѣрно твьрдѣ полезната и твьр­
дѣ почтенната рола която ся пріѣли. Въз- 
разяватъ ни че клѣветимъ вѣстницити ка­
то имъ отдавами тѣзи недостойни маневри 
и тѣзи користни смѣтки. Ній не клѣветимъ 
никого. Ній подтвьрдявами едно положеніе 
което излѣзува отъ едно лошо направле­
ніе, дадено на общія духъ. Този духъ са 
е научилъ да чете вѣстницити за да са 
забавлява по-добрѣ нежели да са учи, да 
тьрси въ тѣхъ новини съ дѣйствіе по-до­
брѣ нежели серіозни и полезни свѣдѣнія и 
високи мысли. Публиката иска обрѣченото.

Іова не щѣше да е тяй ако вѣстница 
ти разумѣвахя сички че ся една знамя и 
едно огнище, че тій трѣбува да закрылятъ 
подъ тязи знамя и огнище, великодушни 
чувства и благородни намѣренія, че тій

трѣбува да распрьскятъ свѣтлината въ 
массити. Тѣ быхя спечелили авторитетъ 
ако си наложехя закона да давятъ само 
здрави свѣдѣнія и да защищавятъ само 
беспорни начала.

Нъ ще ни възразятъ още, вѣстницити 
не ся само тефтери въ които са запису- 
вятъ испялненйти работи. Тѣхната длъж- 
ность е да прѣдизвѣстявятъ публиката за 
онова което са приготвя тяй щотодаса из- 
бѣгне злото което може да излѣзе отъ едно 
внезапно нападеніе. Истиннити вѣстникари 
ся тѣзи които « прѣдвиждятъ » а нѣ само 
онѣзи които « виждятъ. » Да турями про­
зраченъ духъ въ неизвѣстното, не е ли да 
правимъ едно полезно дѣло ?

Разумѣва са, ній сми далечь, да отка­
жемъ достойнството на прѣдвидливостьта; 
нъ ній исками щото тязи прѣдвидливость 
да са извьршва съ единъ други начинъ. 
Вмѣсто да са стрѣсками отъ въобржнтел- 
ни опасности, ній исками щото сѣко мѣсто 
да бяде приготвено за дѣйствителни опас­
ности. Е Боже мой! Ній го знайме добрѣ, 
една война е сѣкоги възможна; една рево­
люція е сѣкоги възможна; при нѣманіе на 
други причини, смьртьта на единъ мяжь 
е сѣкоги възможна, и тязи смьрть може да 
има безмѣрни сѣтнини. Какво трѣбува да 
заключимъ отъ това? Че трѣбува сѣко 
царство да е готово за войната, готово за 
да смаже една революція, готово да из- 
бѣгне слѣдствіята на една непрѣдвидена 
случка. Ако искятъ това, ній сми съвьр- 
шенно съгласни. Ній вѣрвамп че най голѣ- 
мата опасность на единъ народъ е да са у- 
спи въ една здравина която нищо не му да­
ва. Нѣ, не е истина че ній сми свьршили 
съ войнити, съ прѣвратити, съ бяркотіити 
отъ сѣки родъ съ които е направена исто- 
ріята. Живота на човѣщината слѣдува да 
е една бытка. Той ще бяде се такъвзи. И 
тяй нѣка сѣка царщина стои на оряжіе, 
нѣка бяде бодра, нѣка бяде готова. Най до­
брото срѣдство за да не съ бои отъ нищо, то 
е да бяде постоянно на кракъ прѣдъ една 
възможна опасность. Туй постоянно приго­
твеше е само силно. Бързити приготвенія 
и направени на послѣднія чясъ са обрьщятъ 
на злощастія.

П Р О ТЕ С Т А Н Т Ы Т Ѣ  и П Р О И О В Ъ Д И ТВ  Ш Г Ь .

(Продължеше отъ брой 2 -9 й .)

Като нападатъ на нашето богослуженіе 
и го искарватъ ужь несъгласно съ еван- 
гелскытѣ истины, протестантытѣ ни прѣд- 
лагатъ тѣхното, като най право. Нъ раж­
да са въпросъ: кое отъ протестанскытѣ 
ученія е правото, когато ный знайме че 
протестанскытѣ секты днѣсь броіятъ съ 
стотины и че между ученіята на нѣкой отъ 
тѣхъ има твьрдѣ голѣмя разликя, може по 
голѣмя отъ колкото има между правосла- 
віето и чистото лютеранство ? Ако ни прѣд-
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лагатъ протестанството изобщо, безъ да 
зематъ прѣдъ очи и за гажно нѣщо раз- 
ликытѣ на сектытѣ; тогава тый показватъ, 
че Христіанството е до толкози широко въ 
своитѣ начала, щото то обгръща много у- 
ченія и много богослуженія, на които ду­
ха и главнытѣ основы ся общы. Нъ въ 
такъвъ случай защо да не влазя тука и 
православното ученіе ? Не сме калугеринъ 
да казваме, че нашето исповѣданіе е най 
доброто; нъ не сме и до тамъ невѣрны 
щото да казваме, че православіето е пълно 
съ заблужденія. Ный виждаме недостатъ- 
цытѣ на православіето; нъ не сме слѣпи 
и за онѣзи на протестанството. Както въ 
едното, тжй и въ другото има несъвър­
шенства, защото человѣцытѣ сж несъвьр- 
шенны. Несъвършенствата ще са показ­
ватъ дори и въ отношеніята на человѣка 
къмъ Бога.

Ако ли рѣчемъ, че протестантытѣ ни 
прѣдлагатъ ученіето на нѣкоя сектж, тога­
ва тый показватъ, че другытѣ ученія на 
протестанскытѣ секты сж лъжовны и крывы. 
Нъ тъй ли казватъ другытѣ протестанты? 
Тый ще ти кажжтъ, сѣкый за своььтж сек- 
тж, че неговата секта държи най правый 
пжть, защото ученіето й е най съгласно 
съ евангеліето. Сѣка секта ще ти каже, 
че са е отдѣлила отъ другытѣ, защото на­
мира въ тѣхъ заблужденія и крывовѣріе. 
Сѣка ще опровергае нѣкой части отъ уче­
ніето на другытѣ съ евангеліето въ рж- 
кж. Лютеранството са осжждаотъ анабан- 
тистытѣ и отъ реФОрматытѣ; то е противно 
и на англиканскжтж черковж, която е по­
ловинъ лютеранска, половинъ католическа. 
Отъ англиканскжтж черковж са отдѣлятъ 
пуритане и квакеры, за които англиканство- 
то е мьрзость. Отъ лютеранството пакъ са 
отдѣлятъ презвитеріанцы, арменіанцы, уни- 
таріи и другы толкози секты и общества, 
за които трѣба цѣли страницы да са прѣбро- 
ььтъ. Сѣка отъ тѣзи секты са казва да е 
правовѣрна; нъ койетогава крывовѣрный.

Ето каквы сж нашитѣ учители и каквы 
ученія ни прѣллагатъ. За да са повлечемъ 
подырь нѣкое отъ тѣзи ученія, когато са- 
мытѣ протестанты ни показватъ неговытѣ 
несъвършенства, ный трѣбува да бждемъ 
твьрдѣ глупавы и да не разбираме духа на 
христовото ученіе. Евангеліето е ученіе 
за сърцето; то иска отъ насъ вѣрж въ 
Іисуса Христа и душевнж чистотж: друго­
то е за него безразлично. Като вѣрвамъ 
въ Бога и имамъ любовь, азъ ще исказ- 
вамъ своето почитаніе къмъ бога по та­
къвъ начинъ, какъвто знавъ или какъвто 
ми са види за добъръ. Никой неможе да 
осжжда другытѣ за този начинъ, безъ да 
заслужи осжжденіето на Фарисея въ прич- 
тжтж на евангеліето. Единъ ще са удря 
въ гжрдытѣ, другъ ще са простира на зе- 
мььтж, третій ще са моли съ другытѣ на 
общественнжтж службж, четвьртый ще стру­
ва поклони или ще си дига ржцѣтѣ негорѣ 
— сичко това е безразлично, защото Богъ 
не ще глѣда на него, а на сърцето и на 
дѣлата ни. Блаженъ е прочее онзи, който 
неправи сърцето на ближныя си, безъ да го 
отцѣпва отъ народа му за разликжтж на 
нѣкой незначителны обряды! Тежко на о- 
ногози, който, като са основава на нѣкой 
стихъ отъ писаніето, строи своето ученіе 
на него и раскъсва енангелскжтж любовь 
и братство, за да угоди ужъ на Христа! 
Тежко на такъвзи человѣкъ, който обръща 
евангелекытѣ думы на ученіе за умразж и 
раздоры!

Евангеліето е едно и заключава еднж об- 
щж заповѣдъ — любовьта; а ный гледаме 
различны ученія христіанскы и повечето 
отъ тѣхъ непріятелекы едно на друго. Отъ 
дѣ иде това ? Отъ невѣжеството и отъ не­
съвършенството на хората да уловіжтъ 
сичкжтж широчинж и глъбочинж на христо­
вото ученіе и да го испълняватъ. Като е 
вината въ невѣжеството, то онзи най до­
брѣ служи на Христа, който истрѣбва и 
искоренява невѣжеството, а не К9 ЙТ0  из- 
бѣгва едно заблужденіе, за да падне въ 
друго. Евангеліето проповѣдва единство и 
любовь; невѣжеството докарва раздѣленіе. 
Който слѣдователно проповѣдва дѣленіе, 
той сѣе невѣжество и служи на сичко дру­
го, нъ не на евангеліето. Да късашь хри- 
стіанетѣ, намѣсто да ги съединявашь, ка­
то оставяшь настранж малкытѣ разликы 
въ религіознытѣ обычаи, това не показва 
ни братство, ни любовь. Мисіонерытѣ бы 
спичелили всецѣло благодарностьтж на на- 
шій народъ, ако быхж са ограничили само 
съ едни указанія на лошото и противното 
въ нашитѣ обычаи; тый быхж испжлнили 
и назначеніе™ си по-добрѣ. Нъ сега, сега 
когато ни късатъ и привлачатъ къмъ нео- 
пытнытѣ отъ насъ, сега ный глѣдаме на 
тѣхъ съ недовѣріе и дори ги проклѣва- 
ме, дѣто сж дошли незваны и нечаканы 
да увеличаватъ злинытѣ и теглилата око­
ло насъ.

На попротестанченытѣ Българе ный ще 
кажемъ — ако искатъ да слушатъ — че не 
трѣба да са отчайватъ отъ злоупотрѣбле- 
ніето на нѣкой богослужебны обычаи и да 
напущатъ братіята си и черковжтж си. 0 - 
нова, което ги смущава, е слѣдствіе на 
низкото умственно състояніе на народа ни, 
а не на православіето. Когато прѣминемъ 
въ по добро състояніе, когато станемъ по 
умны, плашилата ще станатъ и по малкы 
и по рѣдкы. Колкото повече са огрьсвами 
отъ невѣжеството, толкози повече са при­
ближаваме къмъ евангеліето и толкози по­
вече ще са исчистюватъ измежду насъ по­
добны нелѣпости. Ще доде врѣме да ста­
немъ едно тѣло и единъ духъ; нъза 
да доде това врѣме трѣба сичкы да го и- 
скаме, трѣба сичкы да работимъ за него­
вото дохожданіе, трѣба сѣкый да са мжчи да 
развѣе мъглжтж около себе си и да пома­
га на другытѣ да гледатъ по ясно. Който 
знае повече отъ другытѣ, нека си казва 
знаніята и нека гн проповѣда: другытѣ ще 
слушатъ и ако не днѣсь, то поне утрѣ ще 
са въеползоватъ отъ правото на вашитѣ 
думы. Сѣкый нека казва недостатъцытѣ въ 
черквжтж, въ народа, въ общинжтж и въ 
околнытѣ си; нъ заедно съ това сѣкы нѣ- 
ка помни, че общытѣ работы не ставятъ 
скоро, и нека не са сърди, ако гласа му 
не са чува изведнажь. Еще по малко трѣ­
ба той да са дѣли за това, че за нѣкой 
нѣща не мыслялъ тъй, както мыслгжтъ 
другытѣ. Дрьждь си твоигѣ убежденія, нъ 
не тъпчи въ кала и чуждытѣ, особенно, ко­
гато виждашь, че тѣзи мысли сж на врѣ- 
мето и че не падатъ съ единъ присмѣхъ 
или съ едно укореніе. Показвай лъжовно- 
стьтж имъ съ умѣренность и търпи. Про­
свѣщеніе™ трѣба да бжде цѣльта на твоя 
общественъ животъ, просвѣщеніе широко 
и всестранно, а не таквози, каквото под- 
дьржатъ глупавытѣ секты, които са оии- 
рагь на нѣкоя евангелскж Фразж, за да 
оежждатъ другытѣ, а отъ духа на еван­
геліето, отъ духа на врѣмето, отъ свѣто- 
внытѣ наукы и отъ исторіььтж нѣматъ ни

»

вѣсть. Таквози плитко просвѣщеніе вреди 
вреди сичко и сичкы.

Протестантытѣ иматъ обычай да сахва- 
ліжтъ съ своитѣ прѣвъсходства въ про- 
свѣщеніето и да приписвжтъ това просвѣ­
щеніе на вѣржтж си. Ный припознаваме | 
че протестанскытѣ народы сж най учены- 
тѣ на земььтж; нъ не пріѣмаме че това 
просвѣщеніе е слѣдствіе само на вѣржтд 
имъ. Ный повече сме склонны да мыслимъ 
че вѣрата имъ е слѣдствіе на просвѣще 
ніето, защото знаеме, че безъ възрожде- 
ніето на наукытѣ, еиречь безъ оно­
ва горѣщо изучваніе на сѣкаквы наукы, не 
щѣше да има въ Германія реформація 
и протестанство. Ще каже, нротестанты- 
тѣ сж са отървали отъ нѣкой черковны и 
богослужебны злоупотрѣбленія, защото по 
напрѣдъ сж си просвѣтили ума съ ученіе; 
нека имъ подражаваме въ това, намѣсто 
да тичаме подырь тѣхъ слѣпата.

Т. Икономовъ.

ВЛШВІЕТО НА ЖЕНИТИ.
ш. і

И тжй ако има едно беспорно дѣло, то р 
е вліяніето на жени ти: вліяніе на цѣль жи­
вотъ което упражнявжтъ чрезъ сыновного 
благочестіе, сладострастіе™ и любовью 
Подиръ това, нѣкой са питжтъ защо са 
е небрѣжилъ единъ толкось всеобщи дви­
гатель; какъ нъравоучителити, вмѣсто да! 
повикжтъ на тѣхна помощь най пріятната | 
и най енергическа отъ силити, сж работи-|  
ли за да я ослабявжтъ, и какъ законода- 
телити отъ сичкити епохи сж са съединява­
ли, за да я направятъ злочестна! защото, 
трѣбува даг га ѣабѣлѣжшдъ; еичъит.и—зж~ 
което женитп ни сж направили иди отъ 
насъ, и сичкото добро което ни правятъ | 
иди отъ тѣхъ. При сичкити наши глупави 
въепитанія, тій имжтъ мысли, единъ умъ, 
една душа; при сичкити наши варварски 
прѣдразеждки, тій сж днѣсь славата на Е- I 
вропа и другарки на животътъ ни.

Онова което сми направили за да уни- 
жимъ женити, онова което тій сж напра­
вили за да ни опитомятъ дава белки най 
нъравственното, най драматическото зрѣ­
лище отъ исторіята ни. Было е едно врѣ- I 
ме въ което красотата имъ са бореше срѣ? р 
щу варварството. Затворени въ твърдини 
съ кукички като плѣнници, тій цивилизир- 
вжтъ въ тѣхъ войницити конто прѣзиржтъ I 
слабостьта имъ, нъ които обожявжтъ прѣ- 
лъстити имъ. Обвинени за невѣжество отъ 
тѣзи които ги лишавахж отъ образовава- 
ніе, унижени отъ прѣдразеждкити и обо? 
готворени отъ любовьта, слаби, страшли- 
ви, като глѣдахж на около си само желѣ­
зо и сълдати, тій пріехж страстити № 
мжчителити си; нъ като ги пріѣхж,. т-іЙ-иИ 
умѣгчихж. Ето ги тѣ, които управлявжтъ  ̂
воискарити за защитата на слабіятъ. Бла- 
городнити ставжтъ покровители; тій по­
правятъ неправдити и приготвятъ тжй ца- 
руваніето на законътъ. Най сетнѣ слѣдъ 
като са быхж за да завладѣятъ царства, 
тій са въчовѣчувжтъ дори да са борятъ я 
за хубостьта на женити, и цивилизаціята 
захваща отъ вѣжливостьта. Единъ голѣмъ 
нрѣвратъ ставаше въ Франція въ онзи 
день когато единъ благороденъ каваліеръ 
оттѣглилъ войскити си като са научи­
лъ че твърдината на която захваща об­
садата е прибѣжище на жената на непрія- 
тельтъ му, и че тжзи жена ще стане ско­
ро майка.



Малко по к&сно, нѣкой елементи отъ 
наукити като са проявиха презъ тъмни- 
нити на училището които покрывахж свѣ- 
тътъ, сичкити духове са смаяхя, и тогась 
сждбата на жената стана най достойна 
за съжалеше. До дѣто мжжети са вѣрва- 
хж по горни само по силата на тѣлото и 
по енергіята на куражьтъ тій са покоря­
ваха на властьта на слабити и хубавити; 
нъ като туку си размжтихж мозъкътъ съ 
една празна наука, .тій са възгордихж, и 
малко остана щото женитн да изгубятъ 
властьта си. Най злощастиіять вѣкъ за 
тѣхъ бѣше вѣкътъ на черковницити • ту­
ка са побужджтъ сичкити тѣзи дебелашки 
въпроси вьрху нрѣвъсходството на мжже- 
ти и вьрху долнината на женити. Тій на- 
чертавахж букварътъ на злобити имъ и ис- 
торіята на несъвършенствата имъ 5 тій си 
позволявахж биля да турятъ подъ съмнѣ- 
ніе съществованіето на душата имъ, и 
самити богословци въ смжщеніето което 
ги вълнува, са вижджтъ да са забравили 
единъ часъ че Іисусъ Христосъ стана чо- 
вѣкъ отъ майка си.

Тѣзи разискуванія имахж туй плачевно 
слѣдствіе че скотството на женити стана 
една система за нъравоученіе както скот­
ството на народити бѣше една система за 
политика. Нашити прадѣди разбъркукахж 
много врѣме невѣжеството съ невинность- 
та и отъ тука иджтъ сичкити лошевини: 
тій искахж простити жени въ интересътъ на 
мжжети; и невѣжественнити народи въ ин­
тересътъ на властьта. Женити, тжй упо- 
добени съ кародътъ не пріехж, както на- 
родътъ, никакво образованіе. Сичко бѣше 
противъ тѣхъ, науката, законодателство­
то и богословіето; богословіето което са 
земаше тогась за вѣра, и което не имъ 
показваше добродѣтельта освѣнъ подъ у- 
дарити на дисциплината и въ строгостити 
на покаяніето. Ето какъ нашити прадѣди 
разбирахж мждростьта на женити си. Тій 
са надѣвахж да ги опазятъ чисти и безъ 
леке като ги лишавахж отъ душата имъ, 
като ги прѣдавахж на тѣзи безнъравствен- 
ни обичаи които обезумявжтъ духътъ имъ. 
Невѣжеството вѣрва сичко, суевѣріето не 
разсжжда, Фанатизмътъса покорява, сетнѣ 
той става като казва: Кого трѣбува да у- 
дарж? И тжй тежко и горко на царѣти 
които основавжтъ силата си вьрху скот­
ството на подданницити си! тѣзи царѣ мо- 
гжтъ да искжтъ вини, тій могжтъ да ис- 
кжтъ крьвь, нъ съ условіе че нѣма да са 
запирать нити въ вината нити въ крьвь- 
та; бурити трѣбува да вьрвятъ! Тогась 
колкото повече народътъ е простъ, тол- 
кось повече той обыча тѣзи свирѣпства; 
никоя причина не го въспира, никой умъ 
не го освѣтлява, никоя почетъ не го задьр- 
жя; той е едно орждіе което убива, и кое­
то, отъ трупъ на трупъ, достига до рж- 
ката която го управлява. Ето какъ невѣ­
жеството, което прави силата на мжчите- 
лити, ги сваля долу слѣдъ като имъ е слу­
жило. На тѣхъ дохожда до главата онова 
кцето доде на онзи тиранишь който хра­
неше конети си съ човѣшка плътъ и коп* 
то са изедѣ отъ тѣхъ.

ЗА ФИЗИЧЕСКОТО ВЪСПИТАНІЕ.
XX.

Наистина изцѣреніето на младити мом­
ици въ които са е открылъ за зла честь 
рѣченніягъ порокъ е мжчно, нъ нѣ и не­
възможно. Главното нѣщо завися тука отъ

силата на навичката, и отъ расположенія- 
та на ума и сърцето. Срѣдствата които трѣ­
бува да употрѣбпмъ сж или Физически или 
психологически и нъравственни. Благора- 
зуміето което трѣбува да ржководи въспц- 
тателя за да приспособлява тѣзи срѣдства 
на разновиднити нужди на виноватити, не- 
може да са подложи на правила: то е ра­
бота на едно сжденіе и на единъ упраж- 
ненъ опитъ.

Въ числото на Физическети срѣдства ній 
ще туримъ най напрѣдъ тѣзи въ конто у- 
потрѣбявами силата и които възбранявжтъ 
на дѣтето да са оставя на развратенити си 
наклонности; напримѣръ, да му вьрзувами 
ржцѣти прѣзъ нощьта, и прочее. Никой 
неможе да отрѣче че туй срѣдство е един­
ственно за поправленіе, ако злочестнага 
привичка е станала голѣма, и че собствен- 
ната воля е загубила сичката си сила. Тѣ­
зи срѣдства от’учавжтъ отъ злото и сно- 
магжтъ въ началото на добрата воля. По 
тжзи причина нѣкой отъ тѣзи клѣтници сж 
ги избирали сами; нъ тѣзи случаи сж рѣд­
ки. Независимо отъ тѣзи срѣдства, отда- 
леченіето на сичкити горѣрѣчени случаи 
може да произведе много дѣйствіе. На то­
ва ній трѣбува да прнсъединимъ по голѣ- 
мо тѣлесно упражненіе, студени бани, една 
по строга діета, и въ нѣкой случаи и лѣ­
карства ; вьрху тжзи послѣдня точка тжй 
както и вьрху другити, лѣкара ще знае да 
рѣшава по добрѣ отъ колкото въспитателя.

Психологическити и нъравствентити лѣ- 
кове прѣдполагжтъ да говоримъ открыто 
на болція вьрху състояніето му. Това не 
прѣдставлява толкось голѣми мжчнотіи как­
то нѣкой учители са видѣхж да вѣрвжтъ 
когато сж давали широки наставленія, и 
употрѣбявали джлги забыкалки въ туй от­
ношеніе. Когато има извѣстни знакове, 
случая са намира отъ само-себѣ-си. Не 
трѣбува да мжчимъ ученицити съ дъл­
ги питанія или да имъ оставяме врѣме да 
са приготвятъ да отговарятъ Нѣка имъ 
кажемъ гладко, и безъ да ги заплашвами, 
че сми открыли доказателства, че тѣ са 
стрѣмжтъ да са направятъ злополучни съ 
врѣдителии маніи: че работата е отъ една 
по голѣма важность отъ колкото вѣрвжтъ 
тій самити, и че исками да ги освѣтлимъ 
въ туй отношеніе. Въ по многото случаи, 
едно нѣмо признаніе ще бжде слѣдствіето 
на това, и наставленіето ще може да при­
несе плодовети си. Колкото повече гово­
римъ на младія мжжь съ единъ естественъ, 
кротъкъ и сладъкъ начинъ, толкось пове­
че ній ще го намѣримъ въобще искренъ 
и Откровенъ. Ній трѣбува да са пазимъ 
отъ да са отнасями къмъ него като къмъ 
единъ виноватъ защото наистина той не 
е виноватъ. Той сбьркува, было по невѣ­
жество, както има разумѣва са мнозина, 
было по тѣлослуженіето си на силностьта 
на което не може да противостои, поне­
же самата природа произвежда, безъ ника­
кво друго възбужденіе, сжщото дѣйствіе.

Е Д Н А  В Ѣ Т Х А  И Н Е С В Ъ Р Ш Е Н А  Д А В ІЯ .

Всякому е извѣстно че правителството са ста­
рае непрѣстаино да с» всичкытѣ поддашшци на 
Султана въ благоденствіе и да ся паслаждавать 
подъ сянката на едно мадро управленіе съ вситѣ 
землешіы благи ; нъ за зла честь по нѣкой пять на- 
мѣрвать с» чиювннци, които лѣйствувать противъ 
волгата на царя ни, сирѣчь вмѣсто да расправятъ 
работытѣ които бы имъ с» прѣдставили, тѣ на­
противъ докарвать затрудненіе. Такъво едно ли­
це ми дава поводъ да ви пишга настоящето за 
колкото ся научихъ въ бываніето си въ Варна,

и за примѣръ ще ви изложя едната отъ работы­
тѣ които протака.

Прѣди 7 — 8  годины ся поминалъ нѣкой си отъ 
тукашнытѣ Гражданы на имя Стоянчу X . Ивановъ, 
който былъ съдружникъ съ брата си Г . Госпо­
дина, Г. Георги Чавушоглу и Г . Ангела Гер- 
гивичъ; понеже тогыва 8-тѣхъ му наслѣдницы са 
были малкы тоесть отъ 2  до 17 годины най го- 
лямый, съпругата му са повѣрила на ласкателнытѣ 
думы на съдружницитѣ, които като утѣшавали й 
казвали че тѣ са были видяли добро отъ покой- 
нія, та да не ся грыже за ничто, защото щѣли да 
вардять състояніего на мажя й, което устанало 
и до днесь подъ притежаніето имъ. Тогавашный 
кадія много са старалъ да пиши стоката на у -  
мрѣлія, зачтото почти всичкытѣ му наслѣднициса 
были маловъзрастны, но на това той срѣшналъ 
припятствіе въ X . Ивана, бащата на покойныя, 
който казалъ че ужь сынъ му Стоянчу не былъ 
отдѣленъ отъ него, та нѣмалъ особно иманіе, и 
тъй дали 1 ,0 0 0  гроша на кадігата, който и млъ- 
кналъ.— То пакъ напротивъ; покойнія са отдѣ­
лилъ отъ баща си прѣди 25  годины отъ смьрть- 
та си и «малъ даже по тевтерытѣ около 5 0  х и ­
ляди гроша да зема отъ него. А  вдоицата 
му отъ една страна като чувала да казва X . 
Иванъ че, по силата на Ф е т в а т а ,  когато 
былъ зелъ той отъ мюФтігата, всичкійтъ имотъ на 
покойныя, споредъ закона ужь нему ся падалъ; 
а отъ друга страна всичкото състояніе на са- 
пруга си като са намѣрвало въ рацѣти на съ­
дружницитѣ, хванала да ся съмнява и отишла при 
послѣдиити слѣдъ 3 години отъ смьртьта на ма­
жа си, та искала да са научи за капитала колко 
станалъ и гдѣ ся намѣрвалъ. Но Г-да съдружнци 
цитѣ вмѣсто да й ся отговорать хванали да бѣ- 
гатъ и да ся крыгатъ отъ не га ; а туй  имъ по­
веденіе още повече та обезпокоило и на конецъ, 
като дигнала всяка вѣра отъ тѣхъ тутакси съ 
арзухалъ прибѣгнала при мѣстното правителство, 
което възложило разглѣжданіето на тази давіга на 
Тем изъ -Х укукъ  отъ гдѣто са иепратила на тър­
говското съдилище за да ся разумѣе отъ тевте­
рытѣ и отъ кондратытѣ имъ колко былъ капита- 
лътъ на умрѣлія. — А  търговското садилище 
относително на тѣзи смѣткы, въ иляма си, кого- 
то дало на Тем изъ -Х укукъ , увѣрява по особна- 
та коммиссіга когато е учредило за разглѣж­
даніето на тѣзи смѣткы, пьрво, капиталътъ са 
въскачилъ на 2 1 3 ,0 0 0  гроша и второ, по­
койныя дѣйствително былъ съдружникъ на всич- 
кытѣ м ю л к ю в и които подробно въ рѣченныя 
илямъ са были забѣлѣжени, и които и днесь ся 
нахождать подъ властьта на съдружницитѣ, и то, 
по добрата имъ волга, колкото са казали вече, 
освень 4 0 ,0 0 0  гроша които са намѣрили въ врѣ- 
мя на смьртьта въ касата които зели съдружни­
цитѣ, като казали че ужь тѣ пари принадлижели 
на компанігата имъ. — А  кадігата като мачилъ 
всякояче работата, наконецъ рѣшилъ да издаде 
илямъ за правото на наслѣдницитѣ. Съдружници­
тѣ като видѣли че не ще могатъ да избѣгатъ отъ 
правосадіето, отишли при Афузъ Егюбъ еФенди 
прѣдсѣдателя на тукашното търговско съдилище, 
не знага веки к о л к о  и к а к ъ  му ся молили, 
и той на кадійскія писаръ Рахимъ еФенди, та 
вмѣсто илямъ направили касамъ, защото по онова 
врѣмя кадіята ся е лишилъ отъ службата си. — 
А  тогавашный варненскый мютесариФинъ, като ви- 
делъ че работата не станала редовна, казалъ на 
векилина, Г. Мавропуло, когото учрѣдили наслѣ- 
дницити на покойныя, че да тьрпи малко, та, като 
доди новъ кадія да ся разглѣда тази давія.— Ка­
то иристигналъ другъ кадія, и като разглѣдалъ 
както трѣба работата и като узналъ правото на 
наслѣдницитѣ, казалъ на векилина: слѣдъ малко 
ила и си земи иляма. Съдружницитѣ като немо- 
гли съ лъжовныгѣ си шахати да отбѣгнать отъ 
закона, пакъ ирибѣгнали при Афузъ Егюбъ ефен­
ди и пакъ му са молили да гы отьрве отъ да 
давать правото на наслѣдницитѣ, и той веднага 
ся прѣдставилъ на кадігата, и го молилъ премно­
го за да ся отложи нздаваніето на иляма на слѣ­
дующій день, и тъй, безъ да ся свьріші работа­
та на мѣстото си най напрѣдъ, -споредъ закона, 
побѣгва Г . Господинъ X . Ивановъ въ Русчукъ  
при н роднытв ни чорбаджіи, и ги убѣждава че 
ужь грьцкія владика и Грьцитѣ, сега като намѣ­
рили случай тази давіга го прислѣдвали; понеже 
саществува черковната распрз между насъ и 
Грьцитѣ, и тѣ го повѣрвали и не малко му спо­
могнали и постоянстовали тамъ да ся разглѣда
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работата. Послѣднытѣ си дѣйствовали при цар­
ското правителство което и телеграфирало нѣ- 
колко пити на Варна за да ся испратятъ на- 
сіѣдницитѣ въ Р усч укъ ; а тѣ въ отговора си 
казали на Варненскій МютесэриФъ, Руфатъ ефен­
ди, гдѣто нарочно присжтствувалъ и АФузъ Е - 
гюбъ еФенди, че имали тамъ викилинъ, който 
былъ трьгналъ да тьрси Господина; и че нѣмали 
какво да яджтъ а не да харчатъ по патьтъ, за 
да идатъ въ Р усчукъ , и при това молили пра­
вителството да извѣсти положеніето имъ на ви­
лаета. Афузъ Егюбъ ефенди тогава безъ да са 
стѣга казалъ на наслѣднинитѣ: или . непрѣменно 
пешя синца ще идите на Русчукъ  предружени съ 
сувари заптіе или пакъ ще дадете единъ сенетъ 
отъ рацѣтѣ какъ нѣмате вече давіш съ съдруж- 
ницитѣ на баща си, за да мржите да са отърве­
те отъ туй насилствіе. —  Забѣлѣжете, че пре­
ди малко врѣмя съдружницитѣ отишли тука при 
нѣкой си Ш акиръ бей, опитенъ въ правител- 
ственнытѣ дѣла, за да ся съвѣтуватъ, относител­
но за тази давіыц той като знаялъ всичко имъ 
казалъ че, не е възможно да отбѣгнатъ о іъ  пра- 
восадіето, зачтото на врѣмято не си направили 
длъжностьта — догдѣ имало 6 -7  невъзрастни си­
рачета, не писали иманіето на умрѣлія чрѣзъ то- 
гавашній кад іьк; тогава му ся молили премного 
за да спогоди двѣтѣ страны съ 5 -6 0 0  лири тур. 
които дѣйствително и давали. Сирачетата като 
знаьктъ това давать ли сенетъ че нѣматъ давни ?

На конецъ отишли наслѣдницитѣ въ Русчукъ  
и като ся прѣдставили на диванъ Темизъ Х у к у  къ, 
питали Господина : зачто побѣгналъ отъ Варна, 
и като разглѣдали работата казали че трѣбало 
да ся даде правото на наслѣдницитѣ; тогава 
той извадилъ отъ джеба си единъ илямъ напра- 
венъ отъ Афузъ Ёгюбъ еФенди, на основаніе 
ужъ не свидѣтелството на почтеннытѣ тукашны 
трьговци че ужъ наслѣдницитѣ слѣдъ смьртьта 
на баща си са были на законна възрасть и че 
са прѣдпріели трьговскытѣ му дѣла съ съдруж­
ницитѣ му. Напротивъ отъ тѣхъ (наслѣдницитѣ) по 
голѣмата часть и сега еще слѣдъ 9 годины отъ 
смьртьта на баща имъ нѣматъ изискаемата за­
конна възрасть, и дѣйствително отъ ничто извѣ­
стіе, освѣнъ пай голямый наслѣдникъ, който боя- 
щицъ ся отъ Фетвата, за когато но горѣ говорих­
ме, волно не волно съгласявалъ ся съ съдруж­
ницитѣ, които му дали слѣдъ 2  годины отъ смьрть­
та на покойныя, 3 0  хиляды гроша и единъ за­
висъ ; като усвоили всичкытѣ мюлкюви и капита­
ли на покойныя, отъ които по теФтерытѣ си и- 
малъ приходъ на година 8 0  хиляды гроша. То- 
гыва отъ Диванъ Темизъ казали на Г . Господина: 
за най малкытѣ сирачета, които и сега са на 10 
и 12  годины, нѣмате что да кажите я ? рѣшили 
и отсадили съдружницитѣ да плататъ правото на 
тѣзи 2  малкы, 23  хиляды гроша на Варненскый 
Етимскый сандикъ; а за правата на останалытѣ 
7 наслѣдници издали мазмата да ся разглежда въ 
Варненското Търговско садилище. А  тогавашній 
Варненскы МютесариФЪ, Исмаилъ бей който чрѣзъ 
вѣрнытѣ си человѣцы увѣдомилъ са за характера 
на Афузъ Егюбъ еФенди, когото не уважявалъ 
и ако сѣдялъ еще тука не щялъ да го тьрпи; 
като видялъ че ся продължява тази давія, съ- 
бралъ сичкытѣ меджлиши при себѣ, най напрѣдъ 
питалъ кадіькта за мнѣніето му, послѣ мюФтішта 
и послѣ другытѣ членове които са были до 2 0  
человѣци; всичкытѣ са казали че трѣбало да ся 
даде правата на наслѣлницытѣ, защото съдружни­
цитѣ не си направили на врѣмя длъжностьта — 
не извѣстили на правителството като ся поминълъ 
съдружникътъ имъ и не направили надлѣжящій 
касамъ чрезъ тогывашнія кадіга, като имало 6 -7  
сирачета невъзрастни; само Афузъ Егюбъ ефен­
ди казалъ да си помисли; вмѣсто да рѣши като 
прѣдсѣдатель на давіькта, като оставилъ на стра­
на увѣренытѣ нему Цѳрскы законы, излага мнѣ­
ніето си въ една особна книга, въ коькто наз­
валъ че за Бога не трѣбало да ся даде правото 
на наслѣдницитѣ . . . .  като кк  подписалъ съ 
други двама и ьк залѣпилъ на иляма, който по 
вишегласіе ся направилъ за правото на на­
слѣдницитѣ.

Съдружницитѣ не пріели този илямъ па Вар­
ненското Търговско садилище п направили исти- 
нафъ на Русчуш кій вилаетскій Тиджаретъ, гдѣто, 
като разглѣдали работата, уничтожили Варненскія 
илямъ, като казали че такава наслѣдническа давія 
(мерасъ даваса) не была въ компетенціята на 
търговското садилище, и издали илямъ на когото

Т У Р Ц І Я

рѣшеніето не пріѣлъ векилинътъ на наслѣдницитѣ 
и го направилъ аппело на Ахкямъ Адліе въ Ца- 
риградъ, като далъ споредъ закона надлѣжащитѣ 
отъ най почтеннытѣ въ Варна търговци кеФили, 
които са ся задлажили да плататъ и разноскытѣ 
и пагубытѣ на съдружницитѣ, ако бы и въ А х -  
кяма ся подтвьрди Р усчуш кій  Тиджаретскы илямъ. 
Нъ Афузъ Егюбъ еФенди за да спрѣ векилина 
отъ туй предпріятіе не пріѣлъ кефилитѣ му и т у ­
такси го отсадилъ въ Варна да плати разноскытѣ 
на Господина и го затворилъ въ Варненската тем­
ница за да не можи да прави давни апело въ 
Цариградъ, и стоялъ запрянъ, догдѣ доди отъ 
Ахкяма заповѣдь за да ся освободи !

А  въ Ахкяма, като разглѣдали давігжта отъ 
начало, уничтожили варненскій и русчуш кій ти­
джаретскы илями, зачтото разглѣжданіето на та ­
зи давни была вънъ отъ тѣхната длъжность, ка­
зали че наслѣдницитѣ имали право да искать ба- 
щинскій имотъ отъ съдружницитѣ му у  които 
останълъ той, и повелили да са разглѣжда тази 
работа въ варненскый Тем изъ -Х укукъ , гдѣто трѣ­
бало въ началото еще да са свърши, съ единъ 
илямъ, когото и испратили презъ Р усчукъ  на 
Варна съ емирнаме за да ся разглѣда работата.

Рѣченный ахкямскый илямъ съ емирнаме, като 
престигналъ тука , миналъ на Афузъ Егюбъ еФен­
ди, който като разбралъ работата го занесалъ на 
када еФенди, който за сп о с о б н о с ти  си въ пра- 
восадіето си праведно ся превъзвисилъ міОФетисъ 
хюкямъ на Призренскій Вилаетъ и когото никога 
нѣма да забрави Варна за дѣятелностьта м у ; и 
като му го врачилъ го молилъ, докле былъ т у ­
ка да свърши тази давни.— Почитаемия кадія въ 
присатствіето си на агытѣ и чорбаджіитѣ отгово­
рилъ ся, като казалъ на Афузъ Егюбъ еФенди 
че тази давія е свьршена : « да предадать съдру­
жницитѣ имотътъ на умрѣлія на наслѣдницитѣ. » Нъ 
за зла честь работата стои и до днѣсь въ сащо- 
го положеніе.

Видите, Господине Редакторе, че единъ тэкъвъ 
чиновникъ като Афузъ Егюбъ еФенди, става при­
чина да са продължи 5 — 6 години такава една 
давія, и да са безспокои царското правителство 
въ разстояніе на туй  врѣмя: въ Варна, Р усчукъ  
и Цариградъ.

Днесь съдружницитѣ ся наслаждавить и съ ка­
питала и съ мюлкювитѣ на покойныя; колкото за 
нещастнытѣ наслѣдници на които догдѣ останали 
толкози капитали и мюлкюви, отъ смьртьта на ба­
ща имъ, ся намѣрвать въ най жалостно положе­
ніе ; и съ голи раци, нѣмать друго освѣнь на 
Царското Правителство и на Правосадіето да ся 
надявать.

ПОЛИТИЧЕСКО ПРИГЛЪДВАНІЕ.
А Н Г Л ІЯ . Прочита ми въ «Дайли Н е в ъ : » Ед­

но безпокойно трепереніе обихожда Европа отъ 
Мадритъ до Москва, и отъ Стоколмъ до Цариградъ. 
Никой голѣмъ дипломатечески въпросъ не е прѣд- 
извикалъ тази криза; никои ноти не са ся раз­
мѣняли ; никой ултиматумъ не са е испроваждалъ; 
никоя войска не са е повикала на бойното поле, 
и ири сичко това, нѣма нити единъ дьржавенъ 
мажь въ Европа който да не са обеспокоява 
вьрху опазеніето на мира. Осѣщатъ че вѣтхата 
основа на материшката политика е развалена, и 
не са знае ако новата не ще даде[мѣсто]на дру­
ги сплитанія и на други  войни.

Ф Р А Н Ц ІЯ . Германската войски испразниха 
съвьршенно твьрдинити огъ лѣвія брѣгъ на Сейнъ 
които и предадоха на Френскити войски. Едно го- 
лѣмо множество присътсгвуваше на тази работа; 
стоеніето му са виждаше непріятелско нъ тихо. 
Никаква случка не стана. Увѣряватъ че Г . Ме- 
тернихъ, австрійски посланникъ, врьчилъ на прѣд- 
сѣдателя на републиката една. депеша отъ пра­
вителството му относително до срѣщаніето на 
германскія и австрійскія императори въ Гастейнъ. 
Тази депеша са мачи да докаже че сближеніето 
между двѣти имперіи нѣма никакво черта застраши­
телна за Франція и Европейскія миръ. Императоръ 
Францъ Іосифъ опазилъ напротивъ, казва депеша- 
та, своята пална дѣйствующа свобода за да слѣ- 
дува пріягелски сношенія съ Френската република.

Г Е Р М А Н ІЯ . Споредъ единъ членъ на « Ко - 
респондансъ Провенсіялъ » една търговска кон­
венція щѣла да са сключи тѣзи дни между Гер­
манія и Франція за Алзасъ и Лорренъ.

« Стандаръ » дава новія планъ за войнска за­

щита който са пріѣлъ въ Франція. Цѣла Щ ан, 
панія щѣла да са утвьрди и отдѣлни крѣпости 
щѣли да са издигннтъ около Мезіеръ.

Прочитани въ « Газетъ Деллакроа : » Герман, 
ското правителство като пріѣ тѣзи дни една нота 
отъ букурещ кото министерство, са принуди 
напомни изново че Румынія е една поло-госпо- 
дарска царщина която, независима внтре, са 
прѣдставлява на винъ отъ В. Иотра и нѣма слѣ- 
дователно никакво право да влиза въ прави ди. 
пломатически сношенія съ чуждити правителства, 
Текста на нотата съ съобщи на султановія кабн- 
нетъ, господарь на дунавскити княжества. Остава 
да знэйме какъ ще са пріѣме тя въ Цариградъ.»*

Споредъ едп* депеша отъ вчера, презъ тхзн 
седмица до триста души умрѣли отъ холерата вь 
Кенигсбергъ.

С Ѣ К А К В И  Н Ѣ Щ А  И Н О В И Н И . ;

П о  царска заповѣдь, Али бей, мюстешаръ въ 
министерството на общити сгради, са наименова 
преФекторъ на Цариградъ; Одіянъ еФенди, кія- 
тибъ еФенди въ министерството на външнити ра­
боти, са опрѣдѣли мюстешаринъ въ министерство­
то на общити сгради.

—  Ахмедъ наша, братъ на Великія Визирь, са 
наименова директоръ на гюмрюцити въ Цариградъ,

— Новія миниотьръ на войната са вижда се- 
ріозно рѣшенъ да уведе значителни реФорми въ 
отдѣленіето си. Нѣговата пьрва грыжа была да I  
образува една войска добрѣ въорнжена и гото­
ва за сѣка случка. Въ тнзи цѣль той щѣлъ/а 
проводи въ цѣла имперія ОФИцери наставници за 
да упражнявитъ по единъ или два часа на №  
тѣзи отъ народа които можнтъ да слугувитъ въ 
войската. Топове отъ сѣко качество ще са ку­
пятъ тнй както и единъ миліонъ пушки отъ най 
новата система.

— Една комисія съставена отъ СавФетъ паша, * 
Кіяни паша, Риза паша и Бедросъ ефенди са на­
реди на В. Порта подъ прѣдсѣдателството на Ед* 
хемъ паша за да са занимае съ бюджета на 1872, 
Тнзи комисія дьржѣла сѣки день засѣданія.

■—■ АариФИ- паша, 6ывши-иазя.рццз>- на полиція— 
та, са наименова предсѣдатель на Д ари-Щ ура на 
мѣстото на Саибъ паша който са опрѣдѣли ко* I 
мандантинъ на гарнизона въ Виданъ. ш

—  Халилъ пеша турски  посланникъ въ Віена, 
ще тр-ьгне тѣзи дни за мѣстото си.

—  Пьрвія секретаринъ на руското посолство 
и повереннія на работити на Грьція ходиха тази 
педеля да честитятъ новія грьцки патріархъ.

—  За българската Ексархія нищо не са чу­
ва. Както са вижда, тази работа има още да 
са бави.

— Казватъ че нѣкой огъ нашити владыци и 
прѣдставители отишли тѣзи дни да честитятъ па­
тріархъ Антима. Новія грьцки патріархъ имъ далъ * 
надТжда че българската работа ще са расправи I  
скоро, ако ще Богъ.

— Извѣстяватъ ни че Митхадъ паша и Са* 
дакъ паша са повикали въ Цариградъ.

— Управленіето на здравіето извѣстява че нѣ­
кой хора умрѣли тази седмица отъ холерата въ 
града ни. Най здравото срѣдство за да са прѣд* 
пази човѣкъ отъ тази страшна болесть, то е да 
я іе  рано, и да яде питателни нѣща като оризена 
чорба и печено м ѣсо ; да избѣгнува зарзаватите 
и емишити; да не ходи въ нужнипити дѣто с» 
ходили хора ударени или разболени отъ холе­
рата ; да не піе гола вода а размѣсена съ малко 
вино или Захаръ; и най сетнѣ да не са страху* I 
ва. Който дьржи точно тѣзи правила неможе да ' 
са удари отъ холерата. Тай, споредъ нась, - 
вѣкъ трѣбува да яде сутрина рано на два ели 
най кнсно на три часа по турски и вечерь за | 
единадесеть или на дванадесеть часа, и да яде 
здрави храни като избѣгнува съ вниманіе зарзз* і 
ватити, емишити и разврата. Холерата бѣга като • 
попарена отъ хората които зш ятъ да живѣятъ съ : 
този начинъ.

И З В Ѣ С Т ІЕ . Краснописаніето ни излѣзе вече 
и има стойность отъ 1 до 1 0 0  пар., гроша 2 , отъ 
1 0 0  до 5 0 0 , гроша 1 1 /4 , а отъ 5 0 0  до 1,000 
парчета гроша 1. Това краснописаніе състои отъ 
16  страници, 10  страници български, 3  турски,
2 Френски и 1 грьцка. Която прочее община или 
читалище желаятъ да купятъ отъ тѣзи краснопв* 
санія могитъ да са отправитъ право до мене въ 
Балъ-Капалъ ханъ М  3 3  слѣдъ като испратять 
п стойностьта. Литогр. И г. К . Цвѣтковъ. |
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Продава са по 2 0  пари. 

(Цзриградъ, 1 4  Септемврія 1 8 7 1 .)
------------г&аИтп'

—  Садакъ паша са наименова мцнистьрѣ на 
Финанціити.

— Както бѣхми извѣстили, длаговети конто 
покойнія великъ Визирь остави вѣзлкзатъ па 1 0 0  
хиледи лири. Едната часть отъ тѣзи длагове щі>- 
ла да са плати съ продаванюто на еяліято па -Аа~ 
ли паша съ сичкити и мобили които са оцѣняватъ 
на 6 0  хиледи лири.

—  Зпаятъ че прѣди двѣ години, царското пра­
вителство бѣше проводило въ Англія нѣколко о- 
Фпцери отъ мореплаваніето за да допалатъ мор- 
скити си ученія. Тѣзи офицери са завърнаха т у ­
ка отъ нѣколко дни.

— Споредъ едно писмо отъ Ш ум енъ , ордіята 
турена въ този градъ ще са дигне скоро. Мно­
го батайлони, които прэвях» часть отъ нея, са 
проводих» на бързо въ Албанія. Колкото за дру- 
гити войски, тѣ що прѣзимуватъ въ по голѣзшти 
срѣдоточія на Вилаета.

— Пишятъ отъ Брусса че холерата която вьр - 
луваше въ този градъ изчезнала вече ; нъ въ о- 
колнити села, тя слѣдува да вьрлзша.

— Прѣговорити за сключваніото на единъ гюм- 
рюшки трактатъ съ Германія слѣдуватъ дѣятелно. 
Обезораженіето ставало въ сичкити области на 
Франція съ леснина и между най голѣма тишина.

— ТелеграФирватъ отъ Новъ*Т>ркъ че единъ 
испански воененъ корабъ бомбардиралъ единъ тър­
говски англійски корабъ. Англійскія консулъ н 
айтенското правителство саопитвагъ да ногодатъ 
работата, която была дѣйствіе на една иеразборія.

— По царска заповѣдь, АариФи бей, нодъ-се- 
кретаръ въ министерството на външнити работи, 
са наименова драгоманішъ на царскія Диванъ ; 
Ахмедъ бей са наименова главенъ директоръ на 
телеграФити и пощити ; Александръ ефенди мю- 
стсшаръ въ министерството на търговіята, са па- 
именова мюстешаръ въ министерството па външнити 
работи ; Субхи бей са наименова мюстеіпаринъ въ 
министерството на Финанціити; Алеко бей Сте- 
Фанаки, са наименова мюстешаринъ въ министер- 
ството на общити сгради ; Одіянъ еФенди са иа- 
именова мюстешаръ въ министерството на търго­
віята ; Арзуманъ ефенди са наименова Шятибъ 
ефенди въ министерството иа външнити работи.

— Дьржявнія съвѣтъ ще са съставя за на- 
прѣдъ отъ членовети па които имената слѣду- 
в а тъ : Н ури паша; Едхемъ паша ; Махмудъ па­
ш а; Джев.іетъ наша; Кіяни паша; ІПериФЪ Аіи 
паша; МустаФа паша; Мехмедъ .паша; Исмаилъ 
паша; Хамди паша ; Педжибъ еФенди, Риза е- 
Фенди ; Оубхн еФендн ; Бесимъ бей ; Реуфі бей; 
контръ-амиралъ Едхемъ паша; генералъ на ди­
визія хаджи Мехмедъ паша ; Саадулахъ бей, гла­
венъ секретаръ на Дьржавнія Съвѣтъ; Богосъ 
бей Мисирліоглу; Салихъ бей; Баханъ ефенди; 
багдатліята Кминъ еФенди; Логотетъ бей : алеп- 
ліята Али еФенди; іени-шеирліята Ибрахимъ бей ; 
Давичонъ еФенди; Едирнеліята ШериФЪ бей; Ру - 
чукліята Иваачо еФенди; Търновадіята Фазилъ

бей ; Янко еФенди И кіядисъ ; Артинъ еФенди 
Дадіянъ ; Оханесъ сфснди Сакпзъ ; Али ШеФикъ 
бей; Ш згдинъ бей ; Серкисъ еФенди.

— яш по гріиданіе на двамата императори 
гіѵѵ рій .кіі і5 германски може да са г.іѣда съ прав­
да, казва Газетъ де Гіенъ, нѣ само ка"то единъ 
знакъ за личното пріятелетво на двамата царѣ, 
нъ еще каю  одна случка благопріятна и твьрдѣ 
важна за добрпти сношенія на Австрія и Гер ­
манія и за интереса на европейскія миръ. Ново­
то събраніе на императорити и на пьрвити имъ 
министри са разумѣва тай наистина отъ сичкити 
вѣстиици на Европа; въ него са вижда единъ 
снятомъ за миръ и израженіе за честитото спо- 
разумѣніе па политиката на двамата близосѣдни 
императори.

— Една телеграФическа депеша извѣстява че 
миналія понедѣлиикъ са отворила тържественно 
въ Крагуевацъ срьбската скупщина отъ князъ 
Милана, обпкодепъ отъ регенціята и сичкити ми­
нистри. Работиш иа народното събраніе, което 
ще са затвори къмъ свьршака на идащія мѣсецъ, 
обѣщаватъ да с» твьрдѣ важни както въ точка­
та иа зрѣніето на шітересити които ще са раз- 
глѣдуватъ тай и по тази на рѣшеніята които ще 
са зематъ.

— По царска заповѣдь, Мехмедъ Ружди паша
са наименова прѣдсѣдатель на високія дворъ на 
правосадіето; Хамди паша са наименова управи­
тель на Айдипскія Вилаетъ ; Ахмедъ ВеФіікъ е- 
фсиди са наименова директоръ на гюмрюцити; 
АариФи бей, орьвъ драгоманинъ на царскія Ди­
ванъ* са наименова мюстешаръ на топханата.

ГІрочитами въ « Фаръ дю Босфоръ : » Една 
депутація отъ българската община, съставена отъ 
Н. ГІ. Г. йларіоиа Макаріуполски и нѣкой други 
мірсіш членове са прѣдставн миналата седмица 
на Н. Святѣйшество новія патріархъ Антима съ 
цѣлъ да го иоздраватъ за въскачваніето му вьр- 
х у  патріаршескія прѣстолъ. Н. Сзятѣйшество пріѣ 
твьрдѣ добрѣ тази депутація и разговора трая 
доста дълго врѣме. Увѣряватъ че разговора са 
отнасялъ вьрху висящія български въпроеъ и че 
Н. Святѣйшество показало твьрдѣ примирителни 
намѣренія за развьрзв; ніето му. газа ха даже че 
проекта за една спогода са пріѣлъ по начало.

— Едно писмо отъ Русее, извѣстява че този 
градъ са утвьрдѣвалъ споредъ плана на единъ 
нрзгски инджпнерйнъ и че храни са събирали за 
смѣтка на правител.твото.

• И З В Ѣ С Т ІЕ . Красношісапіето ни излѣзе вече
и имя стой.-;ють отъ 1 до 1 0 0  нар., гроша 2 , отъ 
1 0 0  до 5 0 0 , гроша 1 1 /4 , а отъ 5 0 0  до 1 ,0 0 0  
парчета гроша 1. Това краснонисаніе състои отъ 
16  страници, 10 страници български, 3  турски, 
2  Френски и 1 грьцка. КоятО прочее община или 
читалище желаятъ да купятъ отъ тѣзи красноші- 
санія могатъ да са огправатъ право до мене въ 
Балъ-Капавъ ханъ М  3 3  слѣдъ като испратять 
и стойностьта. Литогр. Иг. К . Цвѣтковъ.




